

Б.А. Исламов**И.А. Каримов и В.В. Путин:
роль межличностного фактора
в становлении и развитии
отношений стратегического
партнёрства и союзничества
между Узбекистаном и Россией¹**

Неоценимый вклад внес Первый Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов в создание независимого государства, разработку основ его внутренней и внешней политики, развитие двусторонней и многосторонней дипломатии со странами ближнего и дальнего зарубежья, поддержание мира и стабильности в Центральной Азии, в решение многих глобальных и региональных проблем.

В своём инаугурационном выступлении на совместном заседании палат Олий Мажлиса Ш. М. Мирзиёев, вступая в должность Президента Республики Узбекистан, **чётко заявил о своём намерении** «продолжить огромную по своим масштабам работу, начатую великим государственным и политическим деятелем, нашим дорогим учителем Исламом Каримовым», и подчеркнул, что «Первый Президент нашей страны своей многогранной политической деятельностью, благородными качествами оставил яркий, неизгладимый след в многовековой истории нашей Родины. Руководитель нашей страны прославился как выдающаяся личность и государственный деятель, по праву пользовавшийся огромным уважением и авторитетом не только в Узбекистане, но и на международной арене» [1].

Исламов Б.А., докт. экон. наук, профессор, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан, профессор Ташкентского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова.

¹ Статья подготовлена на основе выступления на научной конференции, посвященной 25-й годовщине узбекско-российских дипломатических отношений, организованной Россотрудничеством в Ташкентском филиале РЭУ им. Г. В. Плеханова, проходившей в г. Ташкенте 30 марта 2017 г.

Регулярные и частые саммиты президентов И.А.Каримова и В.В. Путина в 2003-08 гг. подняли отношения между Узбекистаном и Россией на качественно новый уровень.

Вопросы, касающиеся исторической роли Первого Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова в строительстве нового независимого государства, его жизни и деятельности, в той или иной степени затрагивались в работах отечественных и зарубежных авторов. Уже при его жизни всесторонний анализ «феномена Ислама Каримова» позволил Л. Левитину назвать неимоверно слож-

ный, исторически переломный период в истории Узбекистана, начиная с 1989 г., «эпохой Каримова», а его самого «такой же знаковой фигурой для постсоветского Узбекистана, какими в определённые периоды истории были в США Рузвельт, в Англии Черчилль, во Франции де Голль» [5].

Разумеется, предстоит ещё большая и кропотливая работа по изучению уникального многогранного наследия И. А. Каримова, его яркой личности как основателя независимого Узбекистана, по исследованию особенностей его выбора внешнеполитического курса страны, разработок стратегий по отношению к зарубежным государствам мира, глубоко вникая в нюансы разных этапов четвертьвекового сотрудничества с каждой отдельно взятой страной.

В данной статье рассматриваются события, связанные со становлением и развитием качественно новых отношений Узбекистана с Россией, которые охватывают период с июня 2003 г. по ноябрь 2008 г., в которых волею судеб и по Указу Первого Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова мне в качестве Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистана в Российской Федерации посчастливилось поучаствовать.

Благодаря регулярным и частым саммитам на высшем уровне президентов И.А. Каримова и В.В. Путина этот период характеризовался беспрецедентно высокой динамикой традиционно развитых узбекско-российских связей и контактов, которые подняли отношения между двумя странами на качественно новый уровень. По существу, именно в этот период особенно заметным стал прогресс в развитии всесторонних связей между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией, который создал основу для существенного усиления межгосударственных отношений благодаря подписанию и реализации Договора о стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией (Ташкент, 16 июня 2004 г.) и Договора о союзнических отношениях (Москва, 14 ноября 2005 г.).

I

Важной вехой с точки зрения узбекско-российского партнерства, заложившей основу для качественно нового этапа в развитии межгосударственных отношений, стала встреча И.А. Каримова и В.В. Путина в Самарканде в ходе рабочего визита Президента РФ в Узбекистан 6 августа 2003 г. Поездка, планировавшаяся на 6 июля, по существу, рабочая остановка по пути в Малайзию, была отложена из-за терактов в Москве. И. А. Каримов один из первых выразил свои искренние соболезнования В.В. Путину в связи с произошедшими событиями и полное понимание необходимости отложить запланированные зарубежные поездки, сказав: «Сами не понаслышке знаем, что такое теракт», затем изъявил готовность встретиться в Самарканде в любое удобное время.

В ответ на искреннее сочувствие и приглашение глава РФ выразил уверенность в том, что осуществит этот визит при первой же возможности. Более того, аппарату Кремля и МИД РФ было поручено запланировать встречу в Узбекистане на обратном пути из Малайзии, с тем чтобы иметь возможность дольше и не торопясь пообщаться с И.А. Каримовым. Именно так и получилось: вместо остановки по пути в Малайзию – полноценный рабочий визит в Узбекистан.

Более того, обстоятельный и доверительный разговор был продолжен в ходе следующего рабочего визита уже И.А. Каримова в Москву 15-16 апреля 2004 г. и его встречи с глазу на глаз с В.В. Путиным в Ново-Огарёво. По итогам этой неформальной встречи, продолжавшейся значительно больше времени, чем предполагалось, уже после полуночи И.А. Каримов в выделенной для него резиденции в Воробьёвых горах, в приподнятом духе энергично продиктовал членам своей делегации десять крупномасштабных поручений. Среди них особое место занимала подготовка в двухмесячный срок Договора о стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией для подписания его в ходе визита Президента РФ В.В. Путина в Ташкент на Саммит ШОС 16 июня 2004 г.

На следующее утро ровно в 9 часов (Ислам Абдуганиевич Каримов никогда не опаздывал, независимо от того, во сколько заканчивались мероприятия предыдущего дня) началась его встреча с вновь назначенным министром иностранных дел РФ С.В. Лавровым с участием первого заместителя, статс-секретаря МИД РФ В.В. Лощинина, начальника 3 ДСНГ К. В. Шувалова и его заместителя Ю.Ф. Попова.

И.А. Каримов, поздравив С.В. Лаврова с назначением в качестве министра иностранных дел РФ в столь непростое время и пожелав ему успехов на новом очень ответственном посту, подробно остановился не

Договор о стратегическом партнерстве между Узбекистаном и Россией был подготовлен в рекордно короткие сроки и подписан президентами И.А. Каримовым и В.В. Путиным 16 июня 2004 г. в Ташкенте.

только на значении, но также на структуре и содержании основных разделов Договора, который необходимо было подготовить к следующей встрече глав государств в Ташкенте. С.В. Лавров, поблагодарив за поздравления, подчеркнул, что ни с кем РФ на тот момент не имела такого Договора, и МИД РФ, несмотря на сжатость срока и беспрецедентность задачи, сделает всё, чтобы в срок и качественно выполнить поставленную президентами двух стран задачу.

Начальник 3 ДСНГ К. В. Шувалов, тщательно записавший весь ход переговоров, выглядел очень озабоченным; выходя из здания резиденции, он неформально заметил послу Узбекистана, что это сделать будет очень сложно, так как, кроме написания текста, такой полномасштабный договор требует согласования со многими министерствами и ведомствами, включая министерства обороны, финансов, экономического развития и др., что занимает, как правило, срок более 8 месяцев.

Как бы то ни было, МИДа и другими заинтересованными министерствами и ведомствами двух стран было сделано всё, чтобы бессрочный Договор о стратегическом партнерстве между РУз и РФ был подготовлен в рекордно короткие сроки и подписан президентами И.А. Каримовым и В.В. Путиным ровно через два месяца 16 июня 2004 г. в Ташкенте. В Договоре были определены приоритетные направления сотрудничества в военно-политической, торгово-экономической, культурно-гуманитарной и других областях; он предусматривал также тесное взаимодействие сторон в вопросах укрепления безопасности в регионе Центральной Азии, формирование консультационных механизмов по линии их внешнеполитических, оборонных, правоохранительных и других ведомств.

Оценивая историческое значение этого Договора, И.А. Каримов подчеркнул: «Самое важное в этом стратегическом партнерстве то, что оно сближает нас, наши народы, наши страны, давно связанные тысячами нитей, миллионами человеческих судеб. Никому не дано разорвать эти связи». Подводя итоги 2004 г., в свою очередь, В.В. Путин отметил, что подготовленный, подписанный и ратифицированный в рекордно короткие сроки Договор о стратегическом партнерстве стал «исторической вехой, открывшей новые перспективы» для взаимодействия двух стран.

Символично, что сразу после подписания Договора о стратегическом партнерстве в присутствии Президента Узбекистана И. А. Кари-

мова и Президента России В. В. Путина «Узбекнефтегаз» и Российская нефтяная компания «ЛУКОЙЛ» подписали Соглашение о разделе продукции по проекту «Кандым-Хаузак-Шады» по добыче природного газа в Бухаро-Хивинском регионе на юго-западе страны с общим объемом инвестиций приблизительно в 1 млрд долл. США. Максимальный объем добычи по проекту предусматривался в 8,8 млрд кубометров газа в год, а на первом этапе его реализации - 2,8 млрд кубометров в год. Доля местного персонала не менее 80%, срок действия соглашения - 35 лет. Начало промышленной добычи газа с 2007 г.¹

Это было наглядным свидетельством реального наполнения только что подписанного Договора конкретными инвестиционными соглашениями. Символично, что предварительные шаги по сотрудничеству в этой области И.А. Каримов обсудил с президентом компании «ЛУКОЙЛ» В. Алекперовым в Москве 17 апреля 2004 г., на следующий день после договоренности с В. В. Путиным о выводе наших отношений на уровень стратегического партнерства.

II

В 2005 г. продолжались интенсивные контакты на самых различных уровнях, включая регулярные встречи на высшем уровне. Состоялись 6 встреч президентов Узбекистана и России в рамках двусторонних и многосторонних форматов: в Москве (трижды 7-8 мая, 28 июня, 14 ноября), Астане (5 июля), Казани (27 августа), Санкт-Петербурге (6 и 7 октября). Андижанские события в мае 2005 г. по отражению террористической атаки в Ферганской долине Узбекистана, естественно, наложили отпечаток на тематику обсуждаемых двусторонних, региональных и глобальных вопросов.

В соответствии с договоренностями, достигнутыми в ходе октябрьских переговоров 2005 г. на высшем уровне в кратчайшие сроки за один месяц и одну неделю был подготовлен и подписан Договор о союзнических отношениях Республики Узбекистан и Российской Федерации в Кремле 14 ноября 2005 г. в ходе официального визита Президента Узбекистана И.А. Каримова в Россию. Согласно данному Договору, Стороны обязались сотрудничать в деле обеспечения национальной, региональной и международной безопасности, укрепления мира и стабильности, в том числе посредством противодействия терроризму, распространению оружия массового уничтожения, незаконному обороту наркотических средств и другим

Договор о союзнических отношениях Республики Узбекистан и Российской Федерации был подписан 14 ноября 2005 г. в ходе официального визита Президента Узбекистана И.А. Каримова в Москву.

¹ «Интерфакс» от 16 июня 2004 г.

новым вызовам и угрозам. Выделим главное: произошло международно-правовое закрепление принципов союзничества в качестве основы двусторонних отношений между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, то есть стороны обязались оказывать друг другу помощь в случае, если одна из них становится объектом внешней агрессии.

И.А. Каримов, придавая огромное значение этому документу, отметил: «Подписав Договор о союзнических отношениях, мы ещё раз в Узбекистане обозначили, с кем наши интересы совпадают и с кем мы хотим строить своё будущее».¹ В свою очередь, Президент РФ В.В. Путин, оценивая уникальную значимость данного документа, подчеркнул, что ни Россия, ни Узбекистан не имели такого договора с другими государствами и что «для суверенных государств союзничество это самый доверительный уровень отношений... Россия и Узбекистан объединяют силы и ресурсы, огромный гуманитарный потенциал во имя стабильности и прогресса в регионе», поэтому Договор является «поистине знаковым событием, открывшим новые перспективы углубления двустороннего взаимодействия»².

Для своевременной и качественной подготовки этого документа вновь в рекордно короткие сроки был неоценим опыт, накопленный в ходе работы над Договором о стратегическом партнёрстве, а также «карт бланш», данный правительствам и МИДам двух стран от президентов Узбекистана и России с тем, чтобы всемерно ускорить прохождение всех согласований и процедур.

Далее ратификация Договора о союзнических отношениях парламентами двух стран также была осуществлена в самые короткие сроки. В Узбекистане он был ратифицирован до конца 2005 г., в России 10 мая 2006 г.

Официальное вступление в силу Договора о союзнических отношениях, как это было подчёркнуто в ходе рабочей встречи в Сочи 12 мая 2006 г. президентами Узбекистана и России, явилось важным историческим событием. По словам В.В. Путина, оно стало важным «этапом в оформлении качественно нового уровня нашего сотрудничества». В свою очередь, И.А. Каримов отметил, что этот документ открывает новые возможности для развития двусторонних отношений, но и ещё и «гарантирует обеспечение стабильности и безопасности в Азиатском регионе».³

¹ «Народное слово» от 15 ноября 2004 г.

² «Народное слово» от 15 ноября 2004 г.

³ «Народное слово» от 13 мая 2006 г.

Этот исторический документ, разумеется, является новаторским в договорно-правовой практике двух стран, но вместе с тем представляет собой логическое и естественное продолжение Договора о стратегическом партнерстве, подписанного между Узбекистаном и Россией 16 июня 2004 г. в Ташкенте, за 13 месяцев до андижанских событий. Этот факт необходимо отметить отдельно, потому что в западной литературе и западных СМИ, да и не только, подписание этих двух документов зачастую увязывается механически лишь с вышеуказанными событиями как их следствие. На самом деле процесс построения качественно новых отношений стратегического партнёрства и союзничества начался как минимум за год до андижанских событий по инициативе Узбекистана.

Особая заслуга в этом процессе принадлежит И.А. Каримову с его стратегическим даром предвидения, поскольку при всемерной поддержке В.В. Путина он стал основным инициатором коренных перемен как в двусторонних, так и многосторонних отношениях между двумя странами, включая сотрудничество в рамках различных региональных организаций с участием России и государств Центральной Азии.

III

О совпадении и близости позиций по международным и региональным вопросам на новом этапе в узбекско-российских отношениях красноречиво свидетельствовала и взаимная поддержка инициатив друг друга в рамках международных организаций. Так, Россия поддержала практически все инициативы Узбекистана по углублению сотрудничества в рамках его председательства в ШОС и в ходе проведения её Саммита в Ташкенте 15-16 июня 2004 г. На встречу глав государств ШОС по предложению И.А. Каримова в качестве гостя был впервые приглашён Президент Афганистана Хамид Карзай (в последующие годы это стало традицией). Именно в Ташкенте в качестве наблюдателя в ШОС была принята Монголия. Важным событием стало открытие Региональной антитеррористической структуры (РАТС) ШОС в Ташкенте с участием глав государств ШОС.¹

В свою очередь, в том же году по инициативе Узбекистана было предложено повысить статус РФ в Организации Центральноазиатс-

И.А.Каримов с его стратегическим даром предвидения и при всемерной поддержке В.В.Путина стал основным инициатором коренных перемен в двусторонних и многосторонних отношениях между двумя странами.

¹ «Народное слово» от 17 июня 2007 г.

И.А. Каримов во время саммитов стран СНГ в 2007 г. подтвердил: «Узбекско-российские отношения интенсивно развиваются, связи основаны на взаимном доверии, и сотрудничество имеет большие перспективы».

кого сотрудничества (ОЦАС), чтобы стать не просто наблюдателем, а полноправным её членом. По мнению секретаря Совета безопасности РФ, бывшего министра иностранных дел И. С. Иванова, в том, что Россия стала полноправным членом ОЦАС, важную роль сыграл Президент Узбекистана И.А. Каримов.

Более того, на саммите в Санкт-Петербурге 6 октября 2005 г. также по инициативе Президента Республики Узбекистан было принято решение глав государств ОЦАС об объединении ОЦАС и ЕврАзЭС. По существу, речь шла о вступлении Узбекистана в ЕврАзЭС, так как другие члены ОЦАС (Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Россия) уже состояли в ЕврАзЭС. Само принятие Узбекистана в состав ЕврАзЭС состоялось на внеочередном заседании Межгосударственного Совета глав государств-членов ЕврАзЭС в Санкт-Петербурге 24-25 января 2006 г¹.

Спустя 5 месяцев, в ходе визита Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова в Беларусь для участия на Сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ 22-23 июня 2006 г. в Минске, Узбекистан возобновил свое участие в ОДКБ. Юридическое оформление вступления Узбекистана в ЕврАзЭС и возобновления его участия в ОДКБ было осуществлено в заседании Межгосударственного Совета глав государств-членов ЕврАзЭС и сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ, 15-16 августа 2006 г. в г. Сочи, в которых принимала участие делегация Узбекистана во главе с И.А. Каримовым².

Особая заслуга в качественно новом уровне отношений принадлежит президентам двух государств И.А. Каримову и В.В. Путину, которые в течение 2005 г. **только в России** провели 5 встреч и в течение 2006 г. 6 встреч – в России и 2 в Беларуси как в двустороннем, так и в многостороннем форматах. Особенно насыщенными диалоги двух президентов были в рамках визитов Президента РУз И.А. Каримова в Сочи (12 мая) и в Москву (21-22 июля 2006 г.) в ходе неформальных встреч глав государств-участников СНГ.

В 2007 г. в двустороннем и многостороннем форматах руководители Узбекистана и России встречались 5 раз: в ходе заседания Совета глав государств ШОС в г. Бишкек (август), саммитов СНГ, ЕврАзЭС,

¹ «Народное слово» от 26 января 2006 г.

² «Народное слово» от 17 августа 2006 г.

ОДКБ в г. Душанбе (октябрь), в том числе 3 раза в РФ в рамках неформальных встреч глав государств-участниц СНГ на XI Международном экономическом форуме в Санкт-Петербурге (июнь), в Ростове-на-Дону (июнь), антитеррористических учений ШОС на полигоне Чебаркуль Челябинской области РФ (август).

Обстоятельные двусторонние встречи, имевшие место на площадках неформальных саммитов стран-участниц СНГ в Санкт-Петербурге и Ростове-на-Дону, проходили в традиционно конструктивной, дружественной и тёплой обстановке. Подводя итоги этим встречам, В.В. Путин заявил: «Я очень рассчитываю на то, что и в ближайшей, и в среднесрочной перспективе, и в будущем мы будем близкими партнерами, будем близкими друзьями». В свою очередь, И.А. Каримов подтвердил: «Узбекско-российские отношения интенсивно развиваются, связи основаны на взаимном доверии, и сотрудничество имеет большие перспективы»¹.

В 2008 г. в России состоялись ещё три встречи президентов Узбекистана и России. 5-6 февраля прошел официальный визит Президента Узбекистана И.А. Каримова в РФ, в рамках которого были подписаны Межправительственная программа по экономическому сотрудничеству на 2008-2012 гг., Программа межмидовского сотрудничества и другие документы.²

22 февраля 2008 г. в ходе очередного визита Президента Узбекистана для участия в неформальном Саммите СНГ в присутствии президентов стран-участниц Содружества, председателя исполкома СНГ С.Н. Лебедева, а также членов делегаций из всех стран СНГ И.А. Каримов вручил В.В. Путину орден «Буюк хизматлари учун» («За выдающиеся заслуги»)³. Эта высокая награда Узбекистана была заслуженно вручена Президенту РФ в честь огромного вклада в развитие двусторонних и многосторонних отношений между двумя странами, которые вывели узбекско-российское сотрудничество на уровень стратегического партнёрства и союзничества.

На этом же Саммите В.В. Путин объявил о том, что в соответствии с Конституцией РФ не будет баллотироваться на очередных президентских выборах и представил в качестве своего преемника кандидата в президенты от «Единой России» Д.А. Медведева. После победы Д.А. Медведева на президентских выборах и его инаугурации в мае 2008 г. следующая встреча на высшем уровне состоялась в ходе неформального Саммита СНГ в г. Санкт-Петербурге 6 июня 2008 г.

¹ «Народное слово» от 10 июня 2007 г.

² «Народное слово» от 7 февраля 2008 г.

³ «Народное слово» от 23 февраля 2008 г.

накануне XII Петербургского международного экономического форума. Во время двусторонних переговоров И.А. Каримов и Д.А. Медведев обсуждали широкий круг вопросов, касающихся двусторонних отношений, региональной и международной обстановки, при этом отметили близость и общность подходов к ним по всему спектру¹.

Так начинался новый период в отношениях между Узбекистаном и Россией. Затем в январе 2009 г. состоялся государственный визит Д.А. Медведева в Узбекистан в качестве нового Президента РФ; в последующие 4 года было много других встреч на высшем уровне с Президентом Узбекистана И.А. Каримовым, но это был уже следующий этап.

Подводя итоги, отмечу, что за пять лет, пять месяцев и пять дней (с 23 июня 2003 г. по 28 ноября 2008 г.) работы в качестве посла Узбекистана в России и по совместительству посла Узбекистана в Беларуси с резиденцией в Москве мне посчастливилось принять участие в подготовке и проведении 20 визитов в РФ и 2 визитов в Республику Беларусь узбекской делегации во главе с Первым Президентом Республики Узбекистан И.А. Каримовым. Такой динамики и интенсивности встреч на высшем уровне глав государств Узбекистана и России не было ни до, ни после этого периода за первые 25 лет установления дипломатических отношений.

IV

Темпы, заданные президентами двух стран, документы, подписанные ими, особенно Договор о стратегическом партнёрстве (16 июня, 2004 г.) и Договор о союзнических отношениях (14 июня, 2005 г.), придали мощный и качественно новый импульс на всех уровнях двустороннего и многостороннего сотрудничества, включая активизацию межпарламентских контактов на уровне руководства Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Федерального Собрания Российской Федерации, обмена визитами на уровне премьер-министров, министров иностранных дел, обороны, финансов, труда, руководителей других министерств и ведомств, включая спецслужб, руководителей Центризбиркома.

В течение одного только 2006 г. состоялись официальные визиты Председателя Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Б. Грызлова (13-14 фев-

На качественно новый уровень были выведены внешнеэкономические и финансово-инвестиционные связи Узбекистана и России.

¹ «Народное слово» от 7 июня 2008 г.

раля), Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации С. Миронова (9-11 апреля).

В свою очередь, спикер Законодательной Палаты Олий Мажлиса Э.Халилов участвовал в мероприятиях, посвященных 100-летию учреждения Госдумы в России, прошедших в Санкт-Петербурге (26-28 апреля 2006 г.), первой встрече председателей парламентов государств-членов ШОС (Москва, 27-30 мая 2006 г.), а спикер Сената И. Собиров во главе парламентской делегации в составе председателей комитетов Н. Исмаилова, А. Ахадова, Г. Алиева принимал участие в мероприятиях ЕврАзЭС (Москва и Минск, 24-27 мая 2006 г.). Состоялся также визит парламентской делегации Узбекистана во главе с вице-спикером Законодательной Палаты М. Сафаевой в Москву 25-28 июня 2006 г.

В России и Беларуси неоднократно за этот период бывал и премьер-министр Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёев, его заместители У.Т. Султанов, Р.С. Азимов, А. Н. Арипов, Р. С. Касымов и др. В свою очередь, с официальными визитами Узбекистан посетили российские премьер-министры М.Е. Фрадков и В.А. Зубков, их первые заместители Д.А. Медведев, С.Б. Иванов и др.

На качественно новый уровень выведена работа в области внешнеэкономических и финансово-инвестиционных связей Узбекистана и России. Ежегодно на регулярной основе попеременно в Ташкенте и в Москве возобновились заседания Межправительственной комиссии (МПК) под председательством сначала У. Т. Султанова – Б.С. Алёшина, а затем Ш.М. Мирзиёева – С.Б. Иванова, на которых были приняты решения по важнейшим вопросам в приоритетных направлениях двухстороннего взаимодействия в области миграции, авиации, газопереработке, таможенной службы, имущественных вопросов, охраны интеллектуальной собственности и др.

Принятые решения нашли прямое отражение прежде всего в росте товарооборота и усилении взаимных инвестиций между двумя странами. Если в 2002 г. товарооборот составлял 913 млн долл. США, то в 2008 г. он достиг 4038,1 млн, т.е. за 5 лет вырос в 4,5 раза, при этом из негативного в -277,5 млн долл. США он превратился в позитивный +907, 9 млн. долл. Этот прогресс был достигнут главным образом за счет опережающего роста экспорта товаров из Узбекистана. В 2008 г. в стране действовали 714 предприятий с российским капиталом и 134 представительства российских фирм и компаний. В свою очередь, в России работали 334 предприятия, созданные при участии узбекского капитала. За эти годы Россия усилила свои позиции в качестве главного внешнеторгового и инвестиционного партнёра Узбекистана.

Значительно укрепилась договорно-правовая база взаимоотношений двух стран. Наряду с Договорами о стратегическом партнёрстве и о союзнических отношениях были подписаны межправительственные Соглашения о трудовой деятельности и защите прав трудящихся-мигрантов, о сотрудничестве в борьбе с незаконной миграцией, о реадмиссии, а также десятки других документов.

Этот период также был отмечен активизацией двустороннего сотрудничества в области культуры, образования, науки, здравоохранения и спорта. Выросло число узбекских студентов, обучающихся в российских вузах. В Узбекистане были открыты Филиалы МГУ и Университета нефти и газа им. И. Губкина, что рассматривалось И. А. Каримовым как дальнейшее наполнение отношений стратегического партнёрства и союзничества новым конкретным содержанием в части гуманитарного сотрудничества.

V

Опыт регулярных переговоров двух лидеров в 2003-2008 и последующих годах подтвердил их огромную эффективность и результативность.

В.В. Путин, встречаясь лично с И. А. Каримовым на полях саммита ШОС в Душанбе 11 сентября 2014 г., подчеркнул: «Мы в июне этого года отметили знаменательную дату 10-летие межгосударственного Договора о стратегическом партнёрстве от 16 июня 2004 года. За этот период мы добились многого в наращивании нашего взаимодействия, основанного на принципах прагматизма, равноправия, взаимоуважения наших интересов. Регулярно на разных уровнях мы поддерживаем контакты и в двустороннем формате, и в многосторонних структурах: СНГ, ШОС, ООН. У нас регулярно проходят встречи на высшем уровне. Мы очень рады этому и очень рассчитываем на то, что весь этот созданный за последние годы механизм будет способствовать нашему дальнейшему развитию в области экономики, в политической сфере, в сфере гуманитарного взаимодействия. Наши страны связывают многолетние, многовековые, можно сказать, узы взаимодействия, дружбы, сотрудничества. Опираясь именно на этот позитивный капитал, уверен, мы будем двигаться и дальше».¹

В ответ И.А. Каримов заявил: «Россия для нас является стратегическим партнёром ... наши отношения это отношения стратегического партнёрства и союзничества...», и пояснил, что смысл этого заключается помимо всего прочего ещё и в том, «чтобы чаще советоваться,

В ответ И.А. Каримов заявил: «Россия для нас является стратегическим партнёром ... наши отношения это отношения стратегического партнёрства и союзничества...», и пояснил, что смысл этого заключается помимо всего прочего ещё и в том, «чтобы чаще советоваться,

¹ <http://kremlin.ru/events/president/news/46601>

получать больше ответов на вопросы и не находиться в прострации, не терять ориентир. Если с этой точки зрения рассматривать, то считаю, что наши регулярные встречи должны быть действительно регулярными, и если вопросы есть, то надо их задавать и получать на них ответы, и, если нужно, обсуждать. А их, может быть, и не всегда приятно обсуждать, но я бы очень хотел, чтобы было обсуждение этих вопросов, чтобы не бродить в потёмках и не искать информацию где-то в закоулках. Сегодня ты можешь долго находиться под влиянием, грубо говоря, вранья, информационно грубо сколоченного. Настоящая информация тет-а-тет. Когда ты задаёшь вопрос и получаешь ответ, то больше находишь себя и прежде всего находишь ориентир».¹ В этих предельно откровенных словах И.А. Каримов выделил значимость Договора о стратегическом партнёрстве, абсолютную востребованность встреч на регулярной основе и особенно бесед наедине для всесторонней «сверки часов». Опыт таких регулярных и частых переговоров двух лидеров один на один и в других форматах в 2003-2008 и последующих годах действительно подтвердил их огромную эффективность и результативность.

Важно также отметить, что И. А. Каримов, участвуя в многосторонних встречах, очень внимательно относился и к контактам с руководителями соседних стран. Так, в Санкт-Петербурге 9 июня 2007 г., накануне неформального Саммита глав государств-членов СНГ состоялась первая встреча Президента Узбекистана И.А. Каримова с Президентом Туркменистана Г. Бердимухамедовым, которая в дальнейшем заложила основу коренным сдвигам в развитии двусторонних узбекско-туркменских отношений², приведших через 10 лет, в марте 2017 г., к подписанию Договора о стратегическом партнёрстве между Узбекистаном и Туркменистаном.

* * *

Встречи И. Каримова с руководителями других сопредельных государств позволяли поддерживать политическую стабильность в регионе и, несмотря на территориальные и водно-энергетические проблемы, избегать открытых вооружённых столкновений.

Результативной была работа Узбекистана по противодействию исламским фундаменталистам, в том числе пресечение контрабанд-

И. А. Каримов сумел наладить политическое равновесие и с региональными государствами, и с глобальными партнёрами Россией, США, Китаем.

¹ <http://kremlin.ru/events/president/news/46601>

² «Народное слово» от 10 июня 2007 г.

ных потоков афганских наркотиков. Иными словами, тогда и сейчас общепризнано, что политика узбекского лидера И.А. Каримова играла значительную роль в поддержании стабильности и обеспечении безопасности в таком «бурлящем котле», как Центральноазиатский регион.¹

И. А. Каримов сумел наладить политическое равновесие и с региональными государствами, и с глобальными партнёрами – Россией, США, Китаем. Многие эксперты в тот период прогнозировали обострение обстановки в Центральноазиатском регионе, связанное с социально-экономическим кризисом и предстоящей сменой политического руководства в Узбекистане. Акцент делался на проблемах, с которыми сталкивался Узбекистан в последние годы: 1) экономический кризис в России и, как следствие, снижение денежных переводов, отправляемых узбекскими мигрантами на родину; 2) религиозные процессы, разжигание исламскими экстремистами недовольства; 3) политический вакуум, который может образоваться в Узбекистане в связи с болезнью президента или отсутствием политического преемника [3].

К счастью, мрачные прогнозы не оправдались: процесс бесконфликтной и мирной передачи власти в Узбекистане, начавшийся в сентябре, успешно завершился в декабре 2016 г. президентскими выборами. Последующие события подтвердили тот факт, что при И.А. Каримове была создана прочная институциональная основа для демократических преобразований, подготовлены достойный преемник и руководящие кадры, которые уверенно продолжают его дело и ведут страну по пути дальнейших реформ, поддержанные единодушной волей народа.

* * *

К великой горечи, в дни празднования 25-й годовщины независимости Республики Узбекистан не стало её Первого Президента. 2 сентября 2016 г. завершилась целая эпоха политической истории Узбекистана, непосредственно связанная с президентством И. Каримова. В связи с кончиной И.А. Каримова В. В. Путин одним из первых направил свои соболезнования, в которых смерть И.А. Каримова названа тяжелой утратой для народа Узбекистана, всего СНГ и стран-партнеров ШОС. В.В. Путин назвал И.А. Каримова «авторитетнейшим государственным деятелем, настоящим лидером своей страны» и подчерк-

¹ Известный американский ученый Д. Карлайл отмечал: «Не следует недооценивать те трудности, с которыми пришлось справляться И. Каримову в Ферганской долине. Это - не горшок, в котором продукты свариваются в однородную массу, а бурлящий котел экономических, религиозных и этнических трений, готовый в любой момент выкипеть с самыми ужасными последствиями для Узбекистана, Таджикистана и Кыргызстана» [6].

нул, что его политика «способствовала укреплению безопасности и стабильности в Центральной Азии», особо отметив «вклад И.А. Каримова в становление и развитие узбекско-российских отношений»¹.

6 сентября 2016 г. в Самарканде в беседе с В.В. Путиным, приехавшим почтить память Первого Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова, Ш. М. Мирзиёев подчеркнул: «Для Узбекистана взаимоотношения с Россией были, есть и будут стратегическим партнёрством и союзничеством». Эти мысли нашли горячий отклик как в Узбекистане и России, так и далеко за их пределами.²

В послании Президента Узбекистана в связи с 25-й годовщиной установления узбекско-российских дипломатических отношений, 20 марта 2017 г. было вновь подтверждено, что «предстоящая встреча на высшем уровне в г. Москве послужит дальнейшему всемерному укреплению и углублению многоплановых и долгосрочных отношений стратегического партнерства и союзничества между Узбекистаном и Россией». В ответном послании Президента России В. В. Путина Президенту Узбекистана Ш. М. Мирзиёеву также выражена уверенность, что совместными усилиями будет обеспечено «дальнейшее наращивание всего комплекса двусторонних отношений на благо дружественных народов России и Узбекистана, в интересах укрепления мира, безопасности и стабильности в Центральной Азии»³.

Таким образом, со всей уверенностью можно сделать вывод, что в длительный период, за который формировались взаимодействие и сотрудничество между нашими странами, благодаря регулярным встречам президентов Узбекистана и России, мудрым и дальновидным инициативам Первого Президента Республики Узбекистан И.А. Каримова, поддержанным Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, был заложен мощный, прошедший проверку временем фундамент, на основе которого в новых условиях будут и дальше развиваться узбекско-российские отношения стратегического партнёрства и союзничества.

Литература

1. *Мирзиёев Ш.М.* Свободное, демократическое и процветающее государство Узбекистан мы построим вместе с нашим мужественным и благородным народом: Выступление на торжественной церемонии вступления в должность Пре-

¹ РИА «Новости» от 2 сентября 2016 г.

² «Народное слово» от 7 сентября 2016 г.

³ «Народное слово» от 21 марта 2017 г.

зидента Республики Узбекистан на совместном заседании палат Олий Мажлиса // УзА 14 декабря 2016 г.

2. *Абдуллаев Е.* Устойчивое неравновесие: отношения с Россией в политике Узбекистана // Международные процессы. – М., 2006, №3. С. 119-126.

3. *Гарбузарова Е.Г.* Роль И. Каримова в обеспечении центральноазиатской безопасности // Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. Т. 8. № 5. Ч. 2. С. 13-17. Сок 10.17748/2075-9908-2016-8-5/2-13-17.

4. *Куртов А.А., Перепелкин А.Л.* Международно-правовая база двустороннего сотрудничества Российской Федерации и Республики Узбекистан // Узбекистан: обретение нового облика. В 2-х томах / Под ред. Е.М. Кожокина. – М., 1998. Т.2. С. 7-170.

5. *Левитин Л.* Узбекистан. Эпоха Каримова: Критические заметки сторонника Президента Ислама Каримова. – М.: Вагриус, 2003.

6. *Левитин Л.* Узбекистан на историческом повороте: Критические заметки сторонника Президента Ислама Каримова. – М., 2001. URL: <http://fanread.ru/book/2807255/page=3> (дата обращения: 15.10.2016).

7. *Огурцов М.И.* Особенности развития российско-узбекских отношений в постсоветский период // Электронный научно-образовательный журнал «История», 2015. Вып. 6 (39) [Электронный ресурс].

8. *Рахимов М.* Взаимоотношения Узбекистана и России в условиях глобализации международных отношений // Россия и Узбекистан: история и современность. – М., 2008. С. 64-72.

9. *Blake Robert O., Jr.* U.S. Policy in Central Asia. Political report // Forum of the Central Asia-Caucasus Institute, SAIS. – Washington DC, January 25, 2012.

10. *Kuchins F.C., Mankoff J., Kourmanova A., Backes O.* Central Asia in Reconnecting Eurasia. Uzbekistan // <http://csis.org/files/publication/130122/>